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A kulisszák mögül
Budapest, dec. 7.

I.
(A király és tanácsosai.)

Mig Tisza István a parlament 
munkaképességének helyreállítása 
végett szervezi a csendőrörmesterek 
gárdáját, kik parancsára Kossuthot, 
Apponyit, Bánffy Dezsőt, az Andrá- 
ssyakat lesznek hivatva kidobni az 
ülésteremből — sok ember agyá­
ban megfordul a kérdés, hogyan 
tűrheti ezeket az őrültségeket a ki- , 
rály. Miért nézi el, hogy magyar­
ország első közjogi funktionáriusát, 
a miniszterelnököt a dühös nép 
kővel dobálja meg s csak katonai 
erővel lehet őt megvédeni.

Általános a hit, hogy a király 
elől a Tisza, Fejérváry és Beck 
consortium el titkol mindent. Be­
szélik — hogy Wedel német mi­
niszter a napokban a kereskedelmi 
szerződések dolgában kint járt Gö­
döllőn s ott szóba hozta Széli Kál­
mán képviselői lemondását. A király 
erről mit sem tudott. Annyira titkol 
környezete előtte mindent. A mi­
niszterelnök erőlködése most oda 
irányul, hogy megakadályozza a 
király informálását.

II.
(A miniszterelnök Marosvásárhelyt.)

A lapok a miniszterelnök újabb 
őrült vállalkozásáról adnak hirt. 
Sógora — Sándor János biztatá­
sára, le akar menni a székely fő­
városba, hogy a Győrben elszenve­
dett szégyenteljes fogadtatásért kár­
pótlást találjon. A miniszterelnök 
iutimusai is fejcsóválva és aggódva 
nézik ez esztelenséget.

Jól ismerik a székely főváros 
erős lelkületű hazafias közönségét, 
melyet a miniszterelnök csínye nagy 
mértékben felháborított. A maros­
vásárhelyi függetlenségi párt veze­
tősége — mint értesítenek — figyel­
meztette a város polgármesterét a 
polgárság elkeseredett izgatottsá­
gára s kérte, hogy a legutóbbi 
években megejtett vérengzés szol­
gáljon intő példa gyanánt, ne pro­
vokálják a népet. Á városi tanács 
fejvesztetten értesült a „megtisz­
telő" látogatásról s maga is kész 
örömest lemondana róla. Valószínű,

TÁRCA.
Retten.

I.
Mellette ülök, elbeszélünk. . . .
Szerelme, lénye úgy meg ejt. . . . 
Tisita vágyam, ha csókra vonni 
Szép homlokán egy piei helyt. . . .

De észreveszi mozdulásom, 
S gyöngéden kérdi: »mi baja?.
És én pirulva tagolom ki:
» ... . Bocsánat édes, a — haja.........

II.
Egy margit virágról
Tépem a levelet: 
Egyesével, lassan, 
<Szer«t-e, nem szerst. . . .?<

S mig igy elmerülve 
Izgalommal kérdem, 
Fennakadok ime 
Egy letört levélen....

Légy suhogás hallszik....
Valaki úgy nevet. .. .
Kedves ajkú lány siói: 
»... .Ne tépdesse, hagyja, 
Eltalálta. .. . szeret . . .»

III.
Elmondtunk egymásnak mindent a mit kellett, 
A mi a szivünket nyilatkozni készté ...
Elmondók : a mig nem értettük meg egymást, 
Lelkeinket kétely, s szenvedés emeszté . . .

Elmondottunk mindent .. . boldogan sirt lelkünk 
Ezért a nagyon várt édes vallomásért . . .
De est nem mondók el — titkon érezők bár — 
Hogy mi még tengernyit szenvedünk egymásért..

P. Jánosy Béla. 

hogy idejekorán visszatartják a sze- 
leburdi miniszterelnököt meggon­
dolt barátai e kétes kimenetelű 
vállalkozástól.

III.
(Balra át.)

Gróf Apponyi Albert nem tit­
kolja azt, hogy a hatvanhetes alap 
fentarthatóságában vetett hitét elvesztette. 
Különösen Győrött adott ennek lep­
lezetlen kifejezést. Tisza István el­
érte azt, úgymond, hogy az ellen­
zéki pártok a szélső báli Kossuth-párt 
terrénumára léptek. Az erők koncen­
trálódtak és pedig balra. Gróf Appo­
nyi Albert elvbarátai lelkesedéssel 
nézik azt az erőkifejtést, melyet 
vezérük gyakorol s a hatást mit 
páratlan szónoklataival elért. Igazat 
mondott Apponyi, miKor azt jelen­
tette ki — hogy most van politikai 
pályája kezdetén,

Egy képviselő.

A politikai helyzet.
— Budapesti munkatárswMől. —

— Express tudósítás. —
Budapest dec. 7.

Az utóbbi napokban vidéken jártunk 
ás igen érdekes tapasztalatokat szemtünk. 
Magunk is kissé hajoltunk afelé a nézet 
felé, melyet a kormánypárt és sajtója egyre 
terjeszt, hogy tudniillik a nép szélesebb ré­
tegei n«m érdeklődnek a házszabálymódoei- 
tások iránt. Kellemes csalódás ért bennün­
ket; a nép nemcsak érdeklődik, hanem érti 
is, hogy miről van szó és ismeri a ház­
szabályok módosításának horderejét és kö­
vetkezményeit. Egyszerű parasztembert lát­
tunk, aki küldöttség élén odaállolt grófi 
képviselője elé és azt mondta neki: „Méltó- 
ságos urainl Annyit látunk és értünk a most 
történtekből, hogy a mostani rendet elakar­
ják tiporni és az uj alapnak a levét majd 
a jövőben fogjuk meginni! Most pedig ma 
gyarázza msg nekünk gróf ur a részleteket!* 
A gróf ur, különben a nevét is kiírhatjuk: 
Batthyány Tivadar, a zurányi kerület kép­
viselője, bevallotta, hogy ő sem tudja a 
helyzetet helyesebben magyarázni, mint zu­
rányi paraszt választói.

Majdnem végig az egész Dunántúlon, 
mindenütt ezzel az értelmes fsl fogással ta 
láikoztunk. A pártok központi küldöttei fé­
nyes fogadtatásban részesülnek mindenütt 
és beszédeik könnyen gyújtanak, mert a nép 
hangulata puskaporos és Tisza és Perezel 
nevére utcán, kaszinókban és körökben ál­
landó refrainként hangzik az «abzug» és tö­
méntelen ennél erősebb kifejezés.

Csalatkozik azonban az is, a ki azt 
hiszi, hogy az intelligens elemek egyetérte­
nek a kormány politikájával. Nemcsak az

Tea sütemények.
Uraink a szomszéd szobában „pagát 

ultimót* kergettek, tisztára áthallalszott 
minden egyes „uhu* — „toledo* — „Fedik 
Sári.*

Olykor a kis doktor diadalmasan 
zengő hatalmas kacagása....

Mi ketten Pipikével a legfelső keskeny 
kis szalonomban ültünk piros esipke-ernyrs 
álló lámpa árnyékában. Pipike „gyöngy­
virág* fehér arca még virágszerübbnek 
tetszett........... Könyves polcokkal kibélelt 
négyszög-asztalkámon az óriás üveg vázá­
ban tenyérnyi piros mákvirágck bólongat- 
tak, aranysziv virágok a piros fal kárpitján, 
kö ülöttünk mindenütt selyembe, plüsbe 
kötött díszpéldány könyvek a Bródy, Justh, 
Kiss Józsi, Szabolcska, Heltay, Méray kéz­
írásaival ellátott emlékpéldányaim. Mind­
megannyi mákvirágok ezek is az én — 
mezőmről.... Álmodozó hangulatban lévén 
szegény Pipimet egész este rigmusokkal 
mulattattam:

„Az én mezőmön nem érvén kalászok 
Aratásom lett egy marék pipacs* 
Aproposra Pipi elővette Szalay Fru- 

zina „Egy marék virág* cimü fehér csontba 
kötőit verses könyvét az éppen előtte álló ci- 
garettás asztalkáról.

— Ismered Fruzinát ? — kérdezte a 
könyvben lapozva s rábukkanva az Írónő 
oda rejtett arcképére.

— Érdekes fejű fehérnép. Két levelet 
váltottam csupán vele, Kisfaludy Atallának 
a leánya hoțyne volna érdekes. Többet is 
tudok róla az Endrődy Sándornak egy jó 
barátja jussán, viszont Fruzina és Endrődy 
igen jó barátok.

Pipikém nem álhatalov ilyen dolgok­
ban, már ekkor uj könyvet fedezett fel a 
sarok polcon — közben kis inasunk jelen­
tette, hogy a szamovárban buzog a viz. — 
Átsiettem az ebédlőbe, mivel teát csakis 
úgy iszom, ha én forrázhatom le. 

intelligens, de még a hivaíalos elemek ösz- 
szesságe sem ért egyet a kormány felfogá­
sával. Láttunk törvényszéki és táblai birá- 
kst, állami tanárokat és tanítókat, a kik 
nyíltan foglalnak állást a kormány ellen és 
véleményüknek hangos és őszinte kifejezést 
adnak. A fővárosi sajtó nem tükrözi vissza 
a vidéki hangulatnak igaz képét ; ha meg­
tenné, — csakugyan lángba borulna az 
ország.

*
Az »!őbb vázoltnál még érdekesebb és 

messzebb jövőre kihaló tény, hogy a vidé­
ken a válaszfalait az agyas ellenzéki cso­
portok közölt teljesen leomoltak. A vidéki 
pártok messzebb mentek a képviselőknél ; 
ók nemcsak a mostani állapot megszünte­
tésére szövetkeztek, hanem valósággal egy­
beolvadtak és egyenesen arra dolgoznak, 
hogy egyetlen ellenzéki jelölt legyen a leg­
közelebbi választásnál minden egyes kerü­
letben és ez egy mögé akarnak sorakozni 
teljes erővel és est az egy jelöltet csendes 
és higgadt megegyezéssel abból a pártból 
akarják venni, melynek az illető kerületben 
legtöbb talaja van.

Csak a Dunánlui ilyenformán a kor­
mány 16 kerületet fog elveszteni é« ezeket 
jobbadán a Kossuth párt fogja elhódítani. 
A központi pártoknak majd ezekkel a té­
nyekkel számolniok kell, mert különben a 
vidéki pártok majd maguk fognak ezekkel 
(rámolni és a központot sorsára fogják 
hagyni. Idefent szélbomolhatik Tirza bukása 
vagy a lex-Dániel visszavonása után az el­
lenzéki szövetség, a vidéki választóközönsé- 
get, magát a népet nehéz lesz ismét diver­
gáló elemekre szétbontani. Még a kétségte­
lenül legjobban szervezett szociálista köz­
pont is elvesztette erejét a vidéken; az elv- 
tárzak ott fentartás nélkül csatlakoztak a 
szövetkezeit ellenzékhez és a gyűléseken 
mindenütt ott vannak és tüzelik a népet 
az alkotmánysértő kormány ellen.

v
T parlamenti rendőrség dolga minden 

cáfolat ellenéra folyik tovább. Eredetileg 
mintegy negyven embert válogattak, még 
pedig 39 csendőrt ég cgy> hr szárt. Ezek kö­
zűi 8 lemondott. A lemondottak helyébe 
tiz újat választottak ki, úgy hogy a mai 
létszám 42. A ruhák tagnap elkészültek. 
Mikor a Dorottya utcai szabó, akinél a fe­
kete egyauruhák készültek, ezeket tegnap 
szállította a Házba, a Ferencz József-téren 
nagy népcsoport verődött össze és odakiál­
totta a ruhákat póznákon hordó legények­
nek: „Nini, itt viszik a hóhérruhákall* Vagy 
ötssár ember kiserte a ruhahordókat a Ház 
kapujáig és szidta őket, akár csak ők vol­
nának a bűnösök ebben a csúnya históriá­
ban. Érdekes, hogy a t. parlamenti rend­
őrök nem kapnak csizmát, hanem pantallót 
fognak viselni és a magyar jelleget a nem­
zeti szinü vállszalag fogja telezni. Elmés 
dolog; nyilván azt akarja jelképezni, hogy 
a parlamenti rendőrség nem magyar intéz­
mény, hanem csak úgy félvállról akarják 
ráaggalni a magyar jelleget.

♦

Pipike utánam jött s rendes helyét 
elfoglalta a kandalló melletti ringó székben. 
A tea katlan közel mellette lógott: én is 
ott foglalatoskodtam — égettem a rumot, 
apró kosárkákba tálcákra elosztottam a 
gesztenyét, a süteményeket, amit a kártyá- 
zóknak szántam, természetesen mindenből 
a legjobbat nekünk.

— ügyié olyan jó dolguk van a fér­
fiaknak mindég.... jegyezte meg az én 
pessimista Pipikém. Aki mindamellett, hogy 
életvidor, aranyoz, csinos barna asszonyka, 
néha túlságosan szótlan, néha a •gyöngyvi­
rágnál» fehérebb és rejtelmesebb, s talán 
éppen azért, az én dédelgetett édes kis Pi­
pim ő, mert néha-néha mégis ímegnyilla- 
doznak azok a csiliingelő gyöngyvirágok s 
akkor annál tartalmasabb zenéje van. — 
Azt már csak én értem.... Nehéz azt 
akárkinek elmagyarázni. — Ilyenkor meg- 
szinesedik lózsaszínbe borul az ő fe­
hér arcosckája, ha ’legkedvesebbjéről» 
beszélgetünk, evés asszony értené meg, 
micsoda „szépítő szert* használ az én drága 
Pipikém, s bizony kevés patikában készít­
hető a receptje: a férjéhez ideális 
szerelemmel ragaszkodik..........  
Most is megkóstolta előbb a teát, — amit 
a fin asztalkára helyvzve átvitt a kártyá- 
zóknak és a mit egyenesen az ő „apuká“- 
jának vittek.

Aztán folytattuk az irodalmi estét, 
mert mi kelten legnagyszerűbb irodalmi 
zsurokat csapunk.

A «Jövendő» november 20. számában 
Szilágyitól (ismeretlen firma) volt egy frap­
páns vers, a mi csupán minket érdekelt, 
nagyon csúf meztelenséggel megírva, de 
éppen azért annyira igaz volt, hogy el kel­
lett ismerjük, s ezen félórán át kacagtunk...

Pipike a theát „szendvicsek* nélkül és 
sütemények nélkül itta, inkább „gondolato­
kat* akart bele márlogatni és elővettem e 
szerint az én kis jegyzet könyvemet, ami­
ben ilyen holmik találhatók:

Akárhogyan is erőlködött Tisza István, 
mégis el kellett nyelnie saját főispánjának 
a sújtó kritikáját is. Gr. Hadik Béla, Zemplén 
vármegye főispánjának a dolga ismeretes. 
A parlament csíny után azonnal kijelen­
tette, hogy a jogtiprás kormányának nem 
áll a szolgálatában és távirati utón lemon­
dott az állásáról. Tiszának ez a kritika, a 
mely igy a közvetlen környezetéből jött, 
érthető módon kellemetlen volt. Először 
Dókns Ernőt küldte a főispán nyakára, hogy 
persvadeáljg s amikor ez arról tett jelen­
tést, hogy gróf Hadik Béla ragaszkodik az 
elhatározásához, fölrendelte Budapestre. Meg 
kellett azonban győződnie arról, hogy még 
ő is hiába argumentál s a hivatalos lap 
mai számában megjelent a királyi kézirat, 
mely a zempléni főispánt »buzgő szolgála­
tinak elismerése mellett» fölmenti az állá­
sától. A hivatalos lapot a legfurcsább ér­
zéssel bizonyára Szentiváuyi Árpád olvassa. 
A zempléni főispán nem köszönhette az 
egész politikai káderjét annak, hogy Ap­
ponyi Albert vette a hóna alá, húsz évig 
nem a nemzeti párt révén volt szereplő 
tagja a közéletnek és mégis kimerje mon­
dani a független is alkotmánytisztelő ma­
gyar ember őszinte véleményét. Gróf Hadik 
Béla azonban bizonyára tudta azt is, hogy 
a szabadelvüpártból velő lemondása után is 
marad még valaki

*
Ma délben haditanács volt a parla­

mentben. Gróf Tisza István miniszterelnök 
ült Össze Peresei Dezső elnökkel, báró 
Feilitzseh Artur és Jakabffy Imre alelnök- 
kel, hogy megállapítsa az első ülés taktiká­
ját. Az értekezlet az elnök hivatalos szobá­
jában folyt le és az ajtó előtt annyi dara­
bont állott őrt, amennyiből egész vidéki 
csendőrszárnyparancsnokság kitelnék. Az 
első ülés — ez már bizonyos — kedden, e 
hó 13-án lesz. A házuagyi hivatalban az 
első három ülésre lefoglalta a kormány az 
össze» jegyeket.

â Japán—orosz tábora
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 6.
A japán sajtó egy részével szemben, 

mely azon állásponton van, hogy most, 
miután Liaujangot bevették, nem nagyon 
kell sietni Port-Arturral, éles hangon száll 
szembe a >Joji« cimü tokiói lap Port-Ar- 
lur bevételének szükségessége — úgymond — 
nincs összefüggésben a mandzsuriai viszo­
nyokkal, hanem arra irányul, hogy az el­
lenség flottabásisának lehetetlenné tétele 
szükséges. Bárha az orosz tengeri haderő 
igen meg van gyöngítve, mégis nagy káro­
kat okozhat nekünk. Pori Artur nyolc hó­
nap óta tartó blokádja nem vonult el nyom­
talanul a mi flottánk felett sem s a mi 
hajóink is rászorulnak a javításra. Nekünk 
a balti flotta megjelenésének lehetőségét» 
kell gondolnunk és meleg fogadásra kell

„Bölcs élethez hűséges barátok, vagy 
kemény ellenségek szükségesek*.

Lorenzo de Medici.
Pipi kacagott tea.szűrcsölgetés közben 

s megkérdezte: — miért nyomta meg a 
„kemény* szót?

— Kemény okom van rá ! sajnos 
Pipim, kemény!!

Szerelem és jótékonyság vasárnap is 
msg vannak engedve.

Hippal.
Mi az erény? Az amit szeretnénk, ha 

másban meglenne.
Mi a közöny ? A szív szunnyadása.
Mi a hit ? Hinni anélkül, hogy tud­

nánk, — miért hiszünk....
Mi a vallomás? A vég kezdetei
Mi a bocsánat? Az, amit az ember 

mindig megad — önmagának!
Mi az élet ? Az ember harca önmagá­

val és — másokkal.
Mi az unalom? Lustaság, meiy ön­

magát bünteti,
(Hála Istennek, Pipi — mondja — mi 

azt nem ismerjük.)
Mi a rágalom ? A hitvány ember 

ereje.
Mi a szerelem ? Egy dal, mely eoio- 

val kezdődik, duóval folytatódik, és trióval 
— végződik !....

(Ah! de nem mindenütt!)
Mi a parfüm ? A levegő csókja.
Mi a költészet ? A szív gondolatban.
Mi a nő hivatása ? Tüzet gyújtani!
(A tea-ka'lanban ? — kérdi Pipi! — 

— Ott is ! — felelem én.)
Mi az irodalom? Az, a mi a köny­

vekből megmarad, ha az eszméket kivettük 
belőlük.

Mi a feledés ? A hálátlanok ment­
sége ....

S csak az nem felejt, akit — elfelej­
tettek. — — —

(Alfréd de Mussat.)

elkészítve lennünk. Ez magyarázza meg 
annak szükségét, hogy a várat, amily gyor­
san csak lehet, be kell vennünk. Az ismert 
pétervári harctéri tudósító, Nemirovics 
Dancsenko jelenti a harctérről: Nagyon ér- 
dexesok az orosz hadsereg rekognosskáló 
munkái, melyeket a japán hadsereg állásait 
felderítik, amit különben kínai kémek éa 
japán «{fogottak is szolgáltatnak nekik. Ezek 
szerint a japán hadsereg nincs olyan álla­
potban, mint a harc kezdetén.

A liaojangi véres harc óriási vesztesé­
geinek pótlására 35—38 évükben levő tar­
talékos legénységet állítottak be. Századok­
ban, ahol 230 bajoaettnek kellett volna 
lenni, mindössze 150 volt kéznél. A tarta­
lékos csapatok kizárólag 27—36. életévök­
ben levő legénységből állanak. Elfogott ja­
pánok beszélik, hogy hadseregükben minden 
száz ember közül 32 tartalékos, 36 a terri­
toriális hadseregből raló és 31 a tényleget 
állományban levő. Nyáron Kuroki hadsere­
gében nagyon erősen dühöngött a beriberi 
betegség. Nodzu hadseregében a dysenteria. 
A harctéren levő legénység hangulata nem 
olyan lelkesült, mint a háború kezdetén. 
A bizalmatlanság a tábornokok ellen egyre 
erősbödik, mert a csapatok azt hiszik, hogy 
a kedvező alkalmakat nem tudják kihasz­
nálni. A hadsereg szívesen áhitozza a bé­
két és belefáradt a háborúskodásba. Ezen­
kívül az elfogodtak úgy nyilatkoznak, hogy 
„a kormány nem látja a mi tönkremenete­
lünket.* Japánban is egyre nyomottabb 
lesz a hangulat. Az orosz tüzérség felől a 
japán hadvazetőségben a legjobb vélemény­
nyel vannak, mert sokkal nyugodtabban 
és biztosabban lőnek, mint az övéik.

A legénység mindkét részről sokat 
szenved a nagy hidegtől és inkább pozíció­
jukban alszanak, semhogy elmenjenek sánc- 
teiepekre. Élelmiszerekkel a japánok bőven 
el vannak látva, ellenben téii meleg ruhá­
juk nincs. A japánok nagyon ki vannak 
merülve, mert alig engednek nekik időt az 
alvásra. A most elfogott japánok már egé­
szen másképen viselik magukat, mint a 
háború kezdetén, minden módon kifejezést 
adnak abbeli meggyőződésüknek, hogy már 
unják a háborút. Eddig tart as orosz hadi­
tudósító levele, a miből nagyon sok lehet 
az igaz, de hogy az oroszok beszéljenek 
sikereikről és a japán hadsereg belső vál­
ságáról, azt még sem hiszi el senki.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Pétervár, dec. 6.
A tengerészeti vezérkar Rosdesztvenszki 

tengernagynak következő pótló jelentősét 
közli az október 21iki észak-tengeti eset-

A szellem nem óv meg a hóborttól, 
de megadja neki a módját.

(Madame de Staat.)
A regény az a uyugoti embernek, ami 

az opium a keletinek I
(Lamartine.)

Asszonyok! királyok, népek figyeljetek: 
a ki uralkodni akar, annak kedveskedni ke1!.

(Pipi mosolygott és kedveskedően be- 
intogetett a kártjázóba »apuká«-nak....

A becsület csak azok előtt bir érték­
kel, a kik becsületesek.

Nem repülne olyan gyorsan az idő, 
ha volna benne valami, a miért érdemes 
benne megállani.

Schopenhauer.
A szerelemben az az uto'só búcsúszó, 

a melyet nem mondanak el....
Mi a frázis ? salonképessé tett ha­

zugság.
A bűnöket feljegyzi a rendőrség, az 

erényeket csak az Isten.
Ha szeretsz mindened van, ha csak 

veretnek: mindened lehetne, de semmid 
sinea !

Érted Pipimi?
A tárzas élet művészete abban rejlik, 

hogy tudjon az embei a sántákkal lépést 
tartani.

BmL... soha sem tudtam sántítani, 
az a baj, hogy Leu katonások, egyenesek a 
lépéseim! Nemde?

Hogy szerények lehessünk, kell, hogy 
már valamik legyünk....

Az igaiságnak élni annyi, mint ön­
tést keresni a bajt!

(Voltaire.)
A szívnek is van szüksége fölöslegre: 

az elég nem elegendő soha!
Akit szerelek az a legszebb előttem.
A világ csak olysn fájdslmak iránt 

irgslmas, a melyekbe bele hal az ember.
Musset. 
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ről: Mintán a Knyaz Szuvsrov nevű pán- 
cé oAjó már beszüntette tbxalését, a pán- 
célosnajóhad bal szárnyán levő Dimitrij 
Denszkoj és Aurora nevű cirkálók kél fény­
szórót hoztak működésbe, a melyek a hajó­
hadat megvilágították. Attól félve, hogy a 
messze repülő lövegek hátul a saját hajói­
kat érhetik, a Knyasz Szuvarov páncélos- 
cirkáló jelt adott a tűz általános beszünte­
tésére, a mi azonnal meg is történt. A tűz 
alig tartott tiz percig. Drótnélküli távíróval 
megállapították, hogy az Aurora nevű cir­
kálóhajót öt messzerepült löveg érte és 
három 75 milliméteres és két 45 millimé­
teres löveg. A hajók lelkésze súlyosan, egy 
ember pedig könnyen sérült meg. A pap 
később Tangerben meghalt.

Dsibuti, december 6.
Az orosz hajóhadat csak orosz torpedó- 

naszádok látták el élelmiszerrel. Ugylátszik, 
a hajóhad jó állapotban van. A parancs­
nok meglátogatta a hatóságokat. Semmiféle 
incidens nem történt.

Tokió, december 6.
A császári főhadiszállás ma a hadse­

regtől a napokban érkezett következő je­
lentést teszi közzé : E hó 3-án körülbelül 
reggel 2 órakor gyalogságunk megszállotta 
Ucsiacsi falut ős az ellenséget észak felé 
űzte. A faint elől egy gépfegyverekkel el­
látott orosz gyalogesapat tartotta megszólva. 
A mieink közül fizenketten sebesültek meg, 
az oroszok közül több, mint harmincán.

Brest, december 6.
Búvároknak, a kik gözbárkán mentek 

Cameretbe, sikerült a Rccsitelni horgonyát 
szabaddá tenni. A torpedózuzó csendes időre 
vár, hogy távozhasson.

Pétervár, dec. 6.
Az orosz távirati ügynökség jelenti: 

Jól értesült forrásból eredő közlések szerint 
nem igaz a külföldi sajtóban elterjedt az a 
hir, hogy novemberre tervbe vették a péter- 
vári hadtest mozgósítását.

London, dec. 6.
A japánok kemény kísérleteket tesz­

nek az északi ércéi elfoglalására. Port-Ar- 
turból és Dalniból érkezett utasok jelentik, 
hogy a japánok naponta kapnak megerősí­
tést ágyukban, lövőszerben és legénységben, 
de az oroszok mégis kitartók. A vasút tü- 
zéiütegeket és legénységet • is szállít Liao- 
jangba. Mukdenből olyan hírek érkeznek, 
hogy az oroszok előrenyomulnak.

Muiíden, dec. 6.
A középen és a jobbszárnyon lefolyt 

négynapos tüzérhare az általános helyzeten 
semmit sem változtatott. Az emberek szo­
rongva lapulnak meg a bombáktól biztosí­
tott árkokban, a mi az ideges, folyton tartó 
feszültséggel együtt sok megbetegedést 
okoz.

Egy képviselő bopöre.
A főtárgyalás második napja.

— Express tudósítás. —
Budapest, dec. 6.

A bíróság nagy érdeklődés mellett 
folytatlz ma délelőtt dr. Doleschah Alfréd 
elnöklete alatt Eötvös Bálint országgyűlési 
kédviselő bünpörében a főtárgyalást.

Az első tanú Darvas Jenő ügyvédje­
lölt; aki 1896-tól 1901-ig Eötvös Bálint 
irodájában dolgozott. Kaciánnit ismeri, két­
szer beszélt is vele.

Az elnök: Mit tud a Kacziánné 90.000 
koronájáról ?

— Eötvös egy Ízben behívott dolgozó­
szobájába, ott bemutatta Kacziánuét, aki a 
vagyonát férje vagyonától el akarta külö 
niteni és felkért engedjem meg, hogy a ne­
vem alatt pörölhessenek Kaczián ellen 2 
darab egyenként 45.000 koronáról kiállí­
tott váltót. Megállapodtak abban is, hogy 
én 4000 koronát fizetek életjáradék címén 
Kacziannénak.

(Majdnem tapasztaltam!)
Az erős fájdalom nem tart soká, a 

hosszú fájdalom — nem erős.
Punktum!
Még ne — «punktum !< — kérte Pi­

pikőm s én engedelmesen tovább lapoztam: 
«Mentői bensőbben kapcsolódik egy­

máshoz két emberi lény, annál inkább la­
zulnak a kötelékek, melyek őket a külső 
világhoz fűzik.»

Hogy a «közönség* szóból lett a kö­
zönséges jelző, ez jellemzi legjobban — a 
közönség ízlését....

(Majd adna nekünk a «közönség» 
csak ezt hallaná, ugy-e Pipi?)

Kétféle fajta férfi van, kiket semmi 
áron sem kellene ismerjünk, először ia azok, 
kik nem szeretnek s aztán azok, akik 
szeretnek bennünket.

Nagy jellemek számára nincs meg­
alkuvás ’

Hallgasd csak Pipi mit mond Mikszáth 
Kálmán:

Minden öröm hasonlít egy köcsög 
aludttejhez, a legtetején van egy ujjnyi tej­
fel....

— Bizon, a többi savó és — túró ..
Ezzel bezárlak az irodalmi estét, mert 

odabenn is összeszámoltak....
Bátyánk erősen vitázott a Pipike urá­

val, aki mindig az ő malmára akarja haj­
tani a vizet •— saját, kárán — többet szá­
mítana pap Bályókának, kivsl meghatóan 
szimpatirozik....

Doktorka ugyancsak <haho!ásott«, míg 
mi átölelve egymást, szívből kívántunk «édes 
álmokat».

S as volt búcsúszavunk: Viszontlátás­
ra. «Viszontlátásra.»

Madame Chrysanthème.

— Ön belement ebbe ?
— Belementem, mer Eötvös viszont 

nekem Írást adott, hogy a vagyoni felelős­
ség őt terheli.

— Igái, hogy életjáradéki szerződést 
ia kötöttek ?

— Nekem erről semmi tudomásom 
nincs.

— Pedig Eötvös határozottan állítja, 
hogy írásban is megkötötték a szerződést 
az ön jelenlétében.

— Ez valótlan állítás.
— Miért igyekezett ön szabadulni ké­

sőbb az obligóból ?
— Mart mikor Eötvös a vaáli kerület­

ben képviselőjelöltnek föllépett, már akkor 
szellőztetni kezdték bz ö viselkedését a 
csepehzigeii banknál és én nem akartam, 
hogy egy ilyen szinleges szerződés dolgá­
ban együtt szerepeljek vele. Sikerült is az 
obligóból teljesen szabadulnom.

— Milyen viszonyban volt Eötvös Ka- 
cziánnéval ?

— Nem mint ügyvéd, hanem mint jó 
rokon érintkezett vele. Kacziánné egy ideig 
Eötvösnél is lakott.

— Hát dr. Kepes Gyulának milyen 
szerepe volt az ügyben ?

— ügy tudom, hogy Kacziánné jogi 
tanácsadója volt.

— És mennyi honoráriumot kapott 
ezért ?

— Erről sejte-mem sincs.
Az elnök szembesíti Eötvöst Darvas­

sal, mire Darvas az Eötvös kérdéseire 
igy felel:

— Képviselő ur téved; nem :karom 
mondani, hogy valótlan dolgokat állít.

Eötvös: Pedig mi összeszámöltunk és 
megállapítottuk, hogy az összeg nem egé­
szen 90.000 korona.

■— Ez sem áll.
— Kérem, elnök ur, felmutatok egy 

Darvas által is aláirt okiratot, amelyből ki­
tűnik, hogy leszámoltunk.

Darvas: Ez egy szinleges elszámolási 
okirat, melyet csakis Kacziánné megnyug­
tatására gyártottunk valamelvik kávéházban.

A szembesítés után dr. Kepes Gyula 
ügyvédet hallgatta ki a törvényszék.

A tárgyalás folyik.

Deczember 1-től uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG“-ra.
decz. 1-től jan. 1-lg .................. 2 korona
Negyedévre  ...............   6 korona.
Félévre ................................................ 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
Miniszteri ukáz

az összes hivatalfőnöknek.
Kolozsvár; dec. 7.

Tisza István reányomja kor­
mányzati rendszerének : a jogtip- 
rásnak, az eiőszaknak, bélyegét 
egész életünkre. Megfertőzheti orosz 
mintára egész közéletünket olyan 
rendeletekkel, a melyek valóban 
megerősítik azt a hitet, hogy ezzel 
az uralkodó szellemmel szemben el 
kell készülnünk a legvégsőre is. S 
vannak a kormánynak politikai 
ágensei, akik végrehajtanak min­
dent : olyan rendeletét is, a mely­
nek tartalmából megállapíthatjuk, 
hogy Magyarországon most már 
reá teszi a hatalom mindenre a 
kezét; elnyomja a Jelkiismeret, a 
szabad vélemény-nyilvánítás sza­
badságát ; amely szerint az állami 
tisztviselők is már csupán eszközei, 
térdet és fejet hajtó eszközei a ha­
talomnak.

Egy bizalmas rendelet tartal­
máról adunk hirt. Egy rendeletről, 
a melyet felháborodásában bekül­
dött hozzánk valaki, a ki azt meg­
kapta. Tisza István belügymi­
niszter és Berzeviczy Albert 
kultuszminiszter adta ki a rendele­
tet, a mely a főispánok és a tan­
felügyelők aláírásával ellátva, a 
napokban megküldetett az összes 
államhivatali főnököknek és isko­
láknak. A rendelet „szigorúan bi­
zalmas44 jelzéssel van ellátva és 
tartalma a következő :

„Tudomására esett a kormány­
nak, hogy az állami tisztviselők 
a felsőbbség intencióival ellenkező 
állásponton vannak. Aki a fel­
sőbbség nézeteit kárhoztatja, vét 
a köztiszteség ellen. Nem 
akarja a kormány a szólásszabad­
ságot korlátozni, de elvárja, hogy 
a mely tisztviselője a nyilvános­
ság előtt elítéli intencióit, az le 
fogja tettéből vonni a kon­
zekvenciát és elhagyja állá­
sát. Véleményt csak sz'ik ba­
ráti körben szabad nyilvání­
tani, de a nyilvánosság előtt 
tisztességtelen dolog, a fel­
sőbbség véleményét támadni. A 
hivatalfönök legyen rajta, hogy 
az alatta szolgálók tartózkodja­
nak az ily vélemény nyilvání­
tástól/

___________ ,üjsAg*______ .

így szól a rendelet, a melyből 
igaz örömünkre megtudtuk, hogy 
az állami tisztviselők „a felsőbb­
ség intencióival ellenkező 
állásponton vannak.

De megtudjuk azt is, hogy 
nincsenek állami tisztviselők, h a- 
nema kormánynak vannak 
tisztviselői. Hát ez minden­
esetre olyan kitétel, a melyet fel­
háborodással vehet tudomásul min­
denki.

A kormány ime rabszolgatartó 
lett, Ő szabja meg -egy nagy és 
magas szellemi nívón álló testület­
nek, hogy hogyan gondolkozzék. 
Szóval nemcsak a munkáját fizeti a 
tisztviselői karnak, hanem kiáren- 
dúlta a lelkét is. S aki nem ért 
egyet a kormánynyal, az pusztuljon 
az állásából.

Hát ennél gyalázatosabb ren­
deletet még nem produkált egyet­
lenegy kormány sem. Ennél felhá- 
boritóbb merényletre még nem mert 
vállalkozni egyetlenegy miniszter 
sem. Ez már a kezdete az abszo­
lutizmusnak, ez már bevezetője an­
nak a rendszernek, amely Oroszor­
szágban nihilistákat termelt. S bi­
zonyos, hogy a kormány fizetett 
lapjai ezt is le fogják tagadni. 
Aminthogy letagadnak mindent, a 
mi nem kedves nekik. De hát a 
rendelet szövege itt van a kezünk 
ben, mint szégyen-letes dokumen­
tuma a jelenlegi kormányzati szel­
lemnek . . .

— (• Korteskednek a jegyzők.*) 
A «Nemzeti Hírlap® » mindenkori kormá­
nyok hűséges szócsöve, rettenetes műfelhá 
borodással ront nekünk, mert hipattantot- 
luk azt, hogy a város egyes jegyzői szemé­
lyesen kérték fel a kormánypárti város­
atyákat arra, hogy a legközelebbi közgyű­
lésre okvetlen menjenek el, mert bizalmat 
akarnak szavazni a kormánynak. Közlemé­
nyünkben kifejtettük, hogy most már leg­
okosabb issz ha megcáfolják ezt a hirt, 
mert most már az nem lesz meglepetés. 
Hát a cáfolatot örömmai vesszük tudomá­
sul. Ám a «Nemzeti Hírlap» még egy kér­
dést is tesz fel. Azt, hogy nevezzünk meg 
egy jegyzőt rá egy városatyát, akinél a 
jegyző eljárt. Erre a kérdésére teljes 
egészébon nem adunk feleletet. De for­
duljon laptársunk a város első jegyzőjé­
hez felvilágosításért. Az meg is fogja tudni 
mondani, hogy kiknél járt el ebben az ügy­
ben. Az t. i, közelebb áll az egész ügyhöz, 
— meg mint hivatalos személy — laptár­
sunkhoz is, mint mi: akik elvégre is eleve 
tudtuk, hogy egy cáfolattal megfogják erő­
síteni a hírt, amelyet természetesen teljes 
egészében fenntartunk.

— (Az uj városi szervezeti sza­
bályrendelet tárgyalása) Tegnap tar­
totta meg az uj szervezeti szabályrendelet! 
javaslat tárgyalására kiküldött bizottság 
első ülését, melyen a javaslat beterjesztése 
képezte a napirendet. A javaslat részletez 
tárgyalását n bizottság az első ülés után 
tartott folytatólagos ülésen kezdte meg, 
mely előreláthatólag még több napot fog 
igénybe venni. Annyit elhatároztak, hogy a 
fizetés rendezés csak is akkor történik meg, 
ha arra nj jövedelmi forrásokból kellő fe­
dezetet találnak.

— (A városi közigazgatási bi­
zottság ülése..) A város közigazgatási bi 
zotisága folyó hó 12-én tartja meg rendes 
havi ülését.

- („Karácsonyi Bazár".) A „Ka­
rácsonyi Bazár" rendező bizottsága ugyan­
csak lázasan hozzálátott az idei bazárok 
előkészítéséhez s igy bizton remélhető, hogy 
mibeu sem fognak mögötte maradni e 
bazárok az előző években elért nagy sike­
reknek. A fölkért szereplők is nagy ambí­
cióval készülnek a hangversenyekre. A ren­
dező bizottság lapunk utján kéri fel mind­
azon urhöigyeket és kisasszonyokat, kik a 
Bazárban való közremüködé.-üket megígér­
ték, holnap csütörtökön délelőtt 11 őrakor 
a Redoutban megjelenni szíveskedjenek.

— (Jogász-bál ) A josász-bál elnöke 
gróf A p p o u y i Rezső, az Egyetemi Köri 
estélyen képviselte a jogász-bált. Első alel- 
nöke a jogász-bálnak báró Fiát Tibor, a 
ki oly tevékenységgel vesz részt a bál ren­
dezőségében, hogy a siker elmaradhatatlan. 
A magyarországi arisztokrácia is képviselve 
van a bálon. Védnökséget dr. Kiss Mór 
e. rector, örömmel fogadta el. A jogász-bál 
fővédnökéül József főherceg kéretik föl. 
Védasszonyái a bálnak gróf Wass Albertné, 
gróf Teleki Adámné és dr. Kiss Mórné. 
Azon joghallgatók, a kik rendezőnek óhaj­
tanak feliratkozni, az erre szo'gá'ó ivet 
mindennap az egyetemi kapusnál (főbejárat 
balra) megtalálják. Az elnökség élén nagy 
tevékenység illeti meg báró Fiát Tibort, aki 
odaadó, kitartó szorgalommal munkálkodik 
a bál sikere érdekében.

— (Kolozsváriak — Marosvásár­
helyen.) E hó 9 éré sgy egész csapat ko­
lozsvári lakos rândul le Maros-Vásárhelyre. 
Ügyvédek, bírák, hírlapírók és olyanok, a 
kik a kolozsvári királyi törvényszéknél es- 
küdtbirói szolgálatot teljesítettek az utóbbi 

időben. E kir itdu.Is dija, hogy tanúskod­
janak egy sajtóperben, amelyet báró Szent- 
kersszthy Zsigmond, a kolozsvári kir. tör­
vényszék elnöke, indított Szász Ödön hír­
lapíró ellen, egy hírlapi cikkért, melyben 
Szász Ödön erős bírálatban részesítette báró 
Szentkereszthy Zsigmond törvényszéki elnök 
működését. A tárgyalás az előjelekből Ítélve 
több napig fog tartani, tekintettel a nagy­
számú tanuk kihallgatására. Érdekes, hogy 
Tisza István e hó 11-én érkezik Maros- 
Vásárhelyre és igy egy csomó kolozsvári 
ember államköltségen vehet részt a minisz­
terelnök, nem túlságosan lelkesnek Ígérkező 
fogadtatásában.

— (Immacnlata ünnepély,) A bol- 
dogságos szűz fogantatása kthirdolésének 
50-ik évfordulóját a kolozsvári „Szt. Imre- 
egyesület" is megünnepli ma délután fél 5 
órakor a rótn. kath. főgimnázium díszter­
mében rendezendő „Immacnlata" ünnepél­
lyel. Az ünnepély műsora a következő: 
„Magyarország védasszonya" régi egyházi 
ének, énekli a Szt. József szemminárium 
énekkara. Megnyitó beszéd, tartja Páli lit­
ván apátkanonok t. b. elnök. „Immacuiata 
győz" irta P. Jánosy Béla, szavalja Máthé 
Mihály t. j. „Sancta Maria" ünnepi felolva­
sás tartja dr. Hirschler József szemináriumi 
igazgató. „Cavatina" Ruff J.-tól előadják: 
hegedűn Laczjn Richárd jh., zongorán ki­
séri Kendefi Ödön jh. „Judás" irta: Váradi 
Antal, szavalja Krcrméry Károly o. h. Záró 
beszéd, Úrija, P. Jánosy Béla jh. egyesületi 
titkár. „Nagyasszonyunk, hazánk reménye" 
énekli a Szt. József-szvmioárium énekkara. 
A rendezőség kéri a közönségei, hogy a ki- 
teendö perselyt figyelemre méltassa.

— (Izraelita Felolvasó est.) A 
„Kolozsvári Isr. Felolvasó-Egyesület" e hé­
ten kezdi meg az idei felolvasó ciklust. Az 
első felolvasó ülés szombaton dé'után 5 
órakor lesz a Városháza közgyűlési teamé­
ben. Felolvasást tart dr. Eisler Mátyás fő­
rabbi, egyesületi elnök, Majmonidosről, ha­
lála hétazázadik évfordulója alkalmából. 
Hégedüs Szerafin a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagja Feleki Sándor két költemé­
nyét fogja elszavalni, Sziiasi Vilmos pádig 
költeményeket fog bemutatni. A feklvasó 
ülésre, melyre a belépés díjtalan, felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

— (Felhívás.) A kolozsvári posta és 
lávirdaigazgatóság az alábbi felhívás közzé­
tételére kért fel bennünket: A karácsonyi 
és újévi ünnepek alkalmával rendkívüli 
mérveket öltő postai forgalom akadálytalan 
lebonyolítása s a t. c. közönség jegos érde­
keinek megóvása céljából a kellő intézkedé­
seket megtettem ugyan, de ezektől csak 
azon esetre várható kedvező eredmény, ha 
törekvésemnél a t. c. közönség is támogat 
s a feladandó küldeményeknél a következő­
ket pontosan betartja: 1. Pénzt legcélsze­
rűbb postautalványnyal küldeni, ez azonban 
szabályszerűiig pecsételt levélben is esz­
közölhető, de más tárgyakkal egybecsoma­
golva sem pénzt, sem ékszert küldeni nem 
szabad, 2. Csomagolásra faládácska, vess- 
szőből font kosár, viaszkos- vagy tiszta, 
közöl,séges vászon, — kisebb értékű s cse­
kélyebb súlya tárgyaknál pedig legalább is 
több rétü, erős csomagoló papír haszná­
landó. Újságpapírba, cukorpapirba stb. cso­
magolt tárgy egyáltalán nem fogadható el, 

'valamint oly dobozokban sem, a melyek 
nem postai csomagolás céljára lesznek ké­
szítve s a melyeknek szélei papír- vagy 
vászonszalaggal vannak megragaaztva. Vá­
szon- vagy papirburkolatu csomagokat erős, 
göbnélküli zsineggel többszörösen és szoro- 
zau át kell kötni s a keresztezés! pontokat 
és a zsineg végeit jó minőségű pecsétviasz- 
ssal oly m dón lepecsételni, hogy az egy­
másra fektetett vászon vagy papirrétegek 
nyílásai közt a tartalomhoz férni ne Ishessen 
A faládácskák pscséUlésénél arra kell ügyel­
ni, hogy a iádácskák érintkező deszkafalai 
körül minden egyes pecsétnyomat mindenik 
oldalt érintse, illetve lezárja. Pecsételésre 
csakis Vésett peesétnyomó használható. 3. 
A cimiratokban a címzett vezetek- és ke­
resztneve, esetleges elóneve vagy más meg­
különböztető jelzése (pl. ifj., özvegy, stb.), 
továbbá polgári állása, foglalkozása és lak­
helye. Budapestre és Bécsbe szóló külde­
ményeknél ezenkívül a kerület, utca, ház­
szám és lakás (emelet és ajtójelzés) is ki- 
teendő. A lakhelynél (rendeltetési helynél) a 
vármegye és azon helyekre nézve — a hol 
posta nincs — zz utolsó posta megjelölése 
is feltétlenül szükséges. Kívánatos, hogy a 
cimirat felső részén a föladó neve és lak­
helye is feljegyeztessék. A címet magára a 
burkolatra kell írni, ha ez nem lehetséges, 
úgy fatáblácskára, bőrdarabra, vagy erős 
lemezpapirra írandó s ezen cimirat erős 
zsineggel vagy dróttal a csomaghoz kötendő. 
Papírlapokra irt eimeket egész terjedelmé­
ben kell a csomagra ragasztani s ezenkívül 
erős zsineggel többszörösen átkötni. Felette 
kívánatos, hogy a feladó a nevét és lakását, 
valamint a cimirat összes adatait magában 
foglaló cédulát a csomagban is elhelyezte. 
Azon esetben ugyanis, ha a küldemény 
cimirata szállítás közben leesne, elveszne, 
vagy olvaahatlanná válna is, a továbbítás 
és kézbesítés a csomagba elhelyezett cédula 
alapján minden fennakadás nélkül lenne 
eszközölhető, i. A csórna ok tartalma úgy 
a cimiraton, mint a szállító levelen szaba­
tosan és részletesen jeizendő, a Budapestre 
és Bécsbe szóló csomagokon és szállítóle­
veleken pedig, ha a csomagok élelmiszere­
ket vagy fogyasztási adó alá eső tárgyakat 
tartalmaznak — a tartalom mennyiségének 
tüzetes kiírása is kívánatos (pl. egy darab 
hurka 2 kiló, egy darab szalonna 4 és fél 
kiló, egy darab pulyka 4 és fél kiló, 2 li­
ter bor stb.) A tartalom ily részletezése a 
fogyasztási adó kivetése céljából szükséges 
és a kézbesítést lényegesen gyorsítja. A cső 
magolás tartós volta, valamint a címzés 
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pontossága azért fontos, mert a célszerűt­
len vagy hiányos csomagolás, valamint a 
helytelen és hiányos cimzée következ­
ményeiért a posta nem szavatol, 
de különben is * hiányos csomago­
lás eaetéu a csomagok útközben könnyen 
megsérülhetnek, illetve a hiányos címzés 
miatt azok vagy egyáltalában nem, vagy 
pedig csak tetemes késedelemmel kézbesít­
hetők. Végül torlódások kikerülése és a 
csomagoknak még a feladás napján leendő 
továbbítása végett feltétlenül szükséges, 
hogy a karácsonyi ünnepek és újév előtt a 
csőm, gok még a délelőtti órákban postára 
adassanak. Kolozsvár, 1904. december 3 án. 
Vuchetich, posta-táv. igazgató.

- (Kézfogó ) Dr? Donáth Géza kir. 
vegyész eljegyezte Hikade Berlus kisasszonyt 
Kolozsvárt.

— («Négy pár cipő 2 írt 60 kr.“) 
A fővárosi lapok egynémelyeiének hirdeté­
sei között ez a hangzatos és kecsegtető 
pár sor csábítgatja öles belükkel a vásárló 
közönséget egy krakkaui cipőraklár számá­
ra. ígér a hirdetés a potom 2 frt 60 krért 
két pár elegáns, tartós bőrből készült sze­
ges, fűzős cipőt és két más „könnyű vise­
letű" csinos cipőt s óva inti az olvasót, 
hogy csak siessen a mesébe illő olcsó ci­
pők megrendelésével, mert fogytán van a 
raktár. Nem is kér egyebet, csak láb hosz- 
szát s utánvét mellett bárki hozzá juthat a 
pompás alkalmi vételhez. Az ajánlat mód­
felett kecsegtető s igen alkalmas arra, hogy 
iépre csaljon bárkit is. Egy kolozsvári ipa­
ros is felült a krakkaui gyár édesgetésének s 
megrendelte az olcsó cipőket. A csomagban 
azonban — nem csekély meglepetéséra 
négy pár zsák és spárga vászonból készült 
papucsot talált. Két párnak az orrán bőr 
is van, sőt a talp is szeggel vau megerő­
sítve, szómban a legjobb akarattal sem 
lehat ráfogni egyre sem azokat a tulajdon­
ságokat, melyekkel megvételre ajánlotta a 
krakkaui cég. A becsapott ember behozta 
szerkesztőségünkbe az érkezett cipőkülde­
ményt, hegy meggyőződhessünk, mint hasz­
nálja ki a magyar ember jóhiszeműségét a 
lelketlen cipősaktáros. Az igy felülletett 
iparos egyébként panaszt tesz a krakkói 
cég ellen a büntető bíróságnál. Mi pedig 
kötelességczerűen figyelmeztetjük a . közön­
séget, hogy az ilyenfajta csalásoktól lehető­
leg óvakodjék. A magyar cégekről ilyen 
roszhiszemü eljárást föltételezni sem lehet 
s igy abbői az esetből is csak az tűnik ki, 
hogyha magyar gyártmányt vásárolunk, a 
magyar ipar termékeiből szerezzük be szük­
ségleteinket: hasonló kellemetlen meglepe­
tésnek bizonyára nem leszünk kitéve.

— (Hegyközségi közgyűlés.) A 
kolozsvári Rákóczi hegyközség birtokossaga de 
camber 11-én délelőtt 11 órakor a városház 
közgyűlési termében rendes közgyűlést tart, 
melyre a birtokosokat oly hozzáadással hívja 
meg az elnökség, hogy a dee. 4-iki közgyűlés 
tárgysorozata feléit a hegyrendtartás 12. §-a 
értelmében fog határozat hozatni.

— (A kártékony rovarok irtása.) 
A földmivelésügyi miniszter rsndelete követ- 
kt ztében a városi tanács a gyümölcsfákat pusz- 
titó rovarok irtása céljából felhivjs a gyümölcsfa 
tenyésztőket, hogy gyümölcsfáikat a hsrnyófész- 
kektöl, lepketojásoktól, vértetütől, valamint a 
darázsfészkektől 1906. évi március hó végéig 
annál inkább tisztítsák meg, mivel annak elmu­
lasztása esetén a tisztítást, illetőleg a fent el­
sorolt rovarok kiirtását a városi tanács köz­
igazgatási végrehajtás utján aa illető tenyésztő 
költségén fogja elvégeztetni és ezenkívül a mu­
lasztó mezörendőri kihágás elkövetése miatt 100 
koronáig terjedhető pénzbírsággal bűntettetik. 
Minthogy pedig számos jel mutat arra, hogy a 
jövő év tavaszán a kártékony rovarok nagyobb 
számban fognak fellépni, tanácsunk figyelmez­
teti a gyümölcsfa tenyésztőket, hogy a rovarok 
kiirtása céljából tett tisztítások megtörténtéről 
hatósági utón fog magának meggyőződést sze­
rezni. A védekezési eljárásnak előfeltétele az 
irtási módozatok ismerete ennélfogva a Tanács 
egyidejűleg utasította a kerületi kapitányokat, 
hogy az irtási eljárást ismertető „útmutatók" 
rendelkezés alatt álló példányait a gyümölcsfa- 
tenyésztők között osszák ki.

— (A letartóztatott ügyvéd.) A 
vádtanács helybenhagyta a vizsgálóbírónak 
azt a határozatát, a mely szerint' dr. Róth 
Sándor ügyvéd előzetes letartóztatásban 
marad. Dr. Készíts Antal védő most e ba- 
ározat ellen a királyi ítélőtáblához felfo­

lyamodást jelentett be.
— (A tizenhármai sztrájkbizott­

ság bünpöre) A budzp^ti bünteAiör- 
véuyszék két heti tágyalás után a sztráj­
koló vasutasok vezetőit: a tizenhárma» bi­
zottságot, a melyet az ügyészség azzal vá­
dolt, hogy a hivatali kötelseségüket megta­
gadták és társaikat is erre bírták, a vád 
álól teljesen fölmentette, kimondva többek 
között azt is, hogy a vasutas nem köshiva- 
talnok. A királyi ügyészség megfölebbeste 
az ítéletet és a királyi ítélőtábla Frenreisz 
István elnöklete alatt tegnap délelőtt kezdte 
meg a pör tárgyalását. Ax egénz délelőtt a 
monstre-bünpör anyagának ismertetésével 
telt élt

— (Baleset tornászás közben.) 
Nemes Lipót felső kereskedelmi iskolai ta­
nuló tornázás közben leezett és a balkarját 
' i törte. A kiszállott mentők részelhették az 
első segélyben.

— (A megvert kártyás. A kártyá­
zásnak nagyon megadta az árát Topán 
Gergaly beton munkás, ki azt gondolta, 
hogy sokkal nagyobb pénzforrás fakad a 
kártya asztal mellett, mint becsületes fog­
lalkozásának verejtékeiből. A mull este 
késé éjjelig játxzott egy külvárosi korcsmá­
ban. De a szerencse nem akart kedvesni
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neki, amiért ig nem vonakodott «hamis 
szint vallani*, amint a rendőrségen beval­
lott®. Mert ott végződött a Topán Gergelyre 
nézve oly szerencsétlen kártyázás. Ugyanis 
mikor partnerei látták, hogy Topán csa­
lása által igy elfajult a játék, alaposan hely­
ben hagyt; k és mint kik hivatásukat jól 
végezték eltávozták. S ő neki nemcsak az 
ütlegeket kellett elszenvednie, hanem még 
a közöss'i elfogyasztott szeszesitalok árát 
és a kártyapénzt i« kikellstt fizetnie. A 
rendőrségen követelte, hogy társait, kiket 
közönséges sipistáknak tart nyomozza ki a 
rendőrség.)

— (Egy munkás szerencsétlen­
sége.) Takács István mm. ás egy rozsdás 
fegyvert tisztogatott, miközben az elsült s a 
golyó a bsltsnysrét teljesen cszzeroncaolta, 
úgy hogy amputálni kellett. A mentők be­
szállították a kórházba.

— (Verekedés a Hunyadi téren ) 
Nagy csődületet okozott tegnap a Hunyadi 
téren Székely György cipész mester és 
Vilson Albert csizmadia segéd, kik csinos 
kis verekedést rögtönöztek. A rendőrség 
embere előállította a dühös verekedőket s 
a kihágási eljárást folyamatba telték 
ellenük.

— (Öngyilkos fodrász.) Desmacsek 
Emil helybeli fodrász segéd tegnap délben 
mellbe lőne magát. A kiszállott mentők ba- 
szállitották a sebészeti klinikára életveszé­
lyes sérülésével. Tettének oka ismeretlen.

— (Öngyilkos katonai lelkész.) 
Broju János gör. k»l. tábori lelkész — mint 
Nagyszvbenbőí írják — olt tegnap reggel 
főbelőtte magái. Tettének oka ismeretlen.

— (Gyilkosság Marosludason.) 
Raj Mózes községi esküdtet több ember 
botokkal felfegyverkezve, amint hazafelé 
tartott, lakáza közelében agyonütötte. A 
gyilkosok elmenekültek s a hatóságnak még 
eddig nem sikerült őket kézrekeritenie.

— (Sztrájkoló kereskedő segé­
dek.) Eddig csak földmivez és ipari mun­
kások bérinozítalmáról irtunk, most jelent­
kezett egy újabb mozgalom, mely a maga 
nemében az első Magyarországon: a keres­
kedelmi alkalmazottak sztrájkja. Ottovay 
Károly szegedi vasáru-nagykereskedésében 
ugyanis tegnap délelőtt az alkalmazottak 
váratlanul kimondták a sztrájkot és mivel 
a cég főnöke, ifj. Ottovay Károly a mun­
kaidőre, illetőleg az üsleli zárórára vonat­
kozó követelésüket nem teljesítette, heti 
vásáros napon azonnal elhagyták az üzle­
tet. A sztrájkbalépett segédek száma tizen­
egy, amely körülbelül felét teszi a szegedi 
veskereskedő-alkalmazottak összegének. Két 
alkalmazott, a cég régi emberai nem követ­
ték a rögtön kilépőket, minthogy azonban 
a becsületszóval megpecsételt közös meg- 
állapodásbaa ők is részlvettek, az üzletből 
holnap reggel szintén kilépnek.

— (Elitéit gyujtógató.) Marosvá­
sárhelyről írják: A most folyó esküdtszéki 
tárgyalási cikluson tegnap érdekes alak ál­
lott az esküdt bírák előtt. Máté Miksának 
hívják a vádlottat, ki 12 évig ült Szamos- 
ujvárt a fegyházban gyújtogatásért. Bünte­
tését letöltve jobb reményekkel tért haza 
Dedára, ahol azonban testvérei a fegyház- 
viselt embert nem akarták jogos osztály­
részében részesíteni az apai jussból. Máté 
emiatt felgyújtotta az öröklött közös házat. 
Ezért állott most az esküdtbiróság előtt, 
mely a vád- és védbeszéd meghallgatása 
után minimális büntetést szabva ki, öt évi 
fegyházr* ítélte a gyujtogalót.

— (Kivándorló oláhok.) New-York- 
ból írják a következőket: A Cunard-lzrsa- 
ság Pannonia nevű hajóján két héttel ez­
előtt mintegy száz erdélyi oláh kivándorló 
érkezeit Amerikába, akiket azonban a rév- 
hatóság Ellis Idand szigetére internáltatott, 
mert állítólag előre elszerződött munkások 
voltak és mint ilyeneknek az amerikai 
kormány a kivándorlási törvény alapján 
megtiltotta a partraszállást. A Cunard-tár- 
saság kénytelen lesz tehát ezeket na embe­
reket visszaszállítani Fiúméba. Minthogy 
azonban a társaság legközelebbi hajóját 
csak két hét múlva indítja útnak Fiume 
felé, a száz erdélyi oláh tizennégy napig 
Eilis Islandon marad internálva. A szeren­
csétlen kivándorlók kérvénynyel fordultak 
a new-yerki osztrák-magyar konzulátushoz, 
hogy szabadítsa ki őket fogságukból. — 
Kérvényükben azt állítják, hogy ők nincse­
nek sehova szerződve és munkát keresni 
mentek ki Amerikába. A konzul ki is ment 
a szigetre, hogy érdekükben közbenjárjon, 
de az intervenció nem járt eredménynyel. 
Egy amerikai pap is pártjukat fogta a ha­
tóságokkal szemben és megmagyarázta, hogy 
az oláhok mezőgazdasági munkásoknak akar­
nak elszegődni, de még ez a felvi lágosi;As 
sem használt, a hatóság ragaszkodik állás­
pontjához év az oláhokat fogva tartja E lis 
Izlandban, amíg az induló Cunard-hajó fe­
délzetére nem veszi őket. Ugyancsak New- 
Yorkból írják, hogy legutóbb egész sereg 
muzsikus-cigányt kellett a Cunard-lársaeág- 
nak ilyen módon visszaszállítania.

—- (Elfogott templomrablók ) Há­
rom vezzedelmes alak került e napokban 
a csendőrség kezéba Zsibón. Dobros Sándor 
nagybányai bányász, Korányik látván ke­
rékgyártó és Katona Miklós ácslegény fog­
lalkozás nélkül csavarogtak az országban. 
Legutóbb Szilágymegye területén 18 tem- 
Plomrablázt követtek el. Különösen a va- 
gyonoz görög-keleti templomokat fosztogat­
ták. A letartóztatott emberek bevallották, 
hogy társaságuk előbb négy tagból állott, 
de a mult nyáron egy rablás alkalmával 
egyik társukat, Vusching Antalt az üldözők 
agyonlőtték. Különben is többször volt kel­
lemetlen kalandja a bandának. Pár hónap­
pal ezelőtt ugyanis, a mikor a peterdi 
templomot rabolták ki, az éjjeli őr észre­
vette őket és lármái csapott, mire az em­
berek fegyveresen rohantak elő és üldözőbe 

vették a rablókat, a mely alkalommal Dob­
ros Sándort és Korányikot meg is lőtték. 
A sérülés következtében a két betörő hosz- 
szu ideig nyomta az ágyat. De alig, hogy 
felépültek, újra kezdték a betöréseket.

MM A SIMÁI

Kolozsvár, szerdán december 7-én:

A megboldogult
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön december hó 8-án:
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

Utazás az özvegység felé.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:
A hajdúk hadnagya.

SZÍNHÁZ.

Heti Hifikor •'
Szerda: A megboldogult (b. 63. ez.) 
Csütörtök d. u.: Utazás az özvegység felé.
Csütörtök este: A1 hajdúk hadnagya (b. 64. sz.) 
Péntek: Először: Vén leányok (bérletszünet 

VI. 6Z.)
Szombat: Vén leányok (b. 65. sz.)
Vasárnap d. u. A sziklához láncolt király­

kisasszony.
Vasárnap este: Vén leányok (b, 66. sz.).

* A megboldogult, Bisson mesternek 
a »Válás után< szerzőjének kitűnő vigjátéka 
kerül szinre ma uj betanulással, a főszerepben 
Megyeri igazgatóval, kinek Horváth Paula, Pa­
lotai Piroska, Kassai, Hajnal, Bérezi és Vára- 
diné lesznek szereplő társai.

* A csütörtöki két előadás. Az 
ünnep alkalmából csütörtökön két előadás lesz. 
Délután Széesi Ferenc vigjátéka >Utazás az 
özvegység felé« kerül szinre Tóvölgyi Margittal 
és Horváth Paulával a két fő női szerepben. 
Este pedig a népszerű operettet, »A hajdúk 
hadnagyáé t adják a rendes szereposztással.

* Vén leányok, Barrie nagyhírű vig- 
játékának pénteki bemutatója iránt nagy az 
érdeklődés. A jegypénztárnál már is nagy az 
előjegyzés a pénteki bemutató előadásra. Az uj 
vígjáték főszereplői: Horváth Paula, Palotai 
Piroska, Mészáros, Kassai, P. Lukács Juliska, 
Gál Janka, Laczkó Aranka, Hegedűs Szerafin, 
Hajnal, Bérezi, Szegő és Dezséri Emma, Fehér­
vári Etelka, meg a kis K ő r ö s y Bandika 
lesznek.

BIÜVESaET
A zeneconservatorium hang­

versenye.
Tegnap este rendezte a honvédzene­

karral egyesült conservatorium első idei 
nagy zenekari hangversenyét rendkívül nagy 
és díszes közönség jelenlétében.

A műsor első száma a zeneirodalom 
egyik legnagyobb rameke volt: .Beethoven 
Sínfonica eroica compesta per festeggiare 
il soovenire d’un gran nomo«. E mü Na­
póleont dicsőd, kit Beethoven mint konzult 
rendkívül nagyra becsült s a legelső római 
konzulokkal egy sorba helyezett. Eredetileg 
a rínfonia ezime .Buonaparte, volt, de — 
mint Lichnovsiei Móritz gr. közléséből tud­
juk midőn Bécsbe hire jött, hogy a nagy 
korzikai magát császárnak kiáltatta isi, Beet­
hoven roppant haragra gerjedt, Napóleon­
ban »egy közönséges emberi, az emberi jo­
goknak lábbal tipróját« látta, letépte a mü 
címlapját uj nevet adott neki s igy lett a 
szimfóniának Sinfonia eroica a citnej E fen­
séges alkotást először játszották Bécsben 
Lobkovitz herceg palotájában Buethoven 
személyei vezénylete alatt, de mindjárt az 
első tételnél a zenekar széjjel ment.

A mü négy fölt!télből áll. Napoleon 
Davi d-lól azt kívánta, hogy fesse le őt, 
mikor méltóságos nyugalommal üli meg a 
tomboló barei mént egy sziklacsueson, 
melyre Hannibal és Caesar nevei van­
nak vésve. Nos — mondja Lene a leghíre­
sebb Beethoven biegrafus az Eroica igy 
ábrázolja Napóleont. Az első rész megrázó 
hatalmas himnuszszerü tétel. Mint Lene 
mondja a hadvezér a csata előtt felállítja 
a hadsersget. A lehető legdrámaibb és kife­
jezőbb zene, melyben a düh és kétségbe­
esés hangja szólal meg. Mint kuriozmot 
megjegyezzük, hogy akadt egy francia ur 
Fétis, ki megkorrigálván az Eroicát, mert 
harmóniái nam voltak eléggé jók, nemzeté­
nek zenekritikájál meglehetős időre blami- 
rozta. Különösen az első tételt ,dolgozta 
át.* A lelkiérzelmeket a legreálisabban ér­
zékit! meg egy egész tragédiát tárva elénk.

A marengoi győző diadalának vége 
Wellington és B Iü che r a győzhe'el­
lennek hitt császár nimhusát megsemmisí­
tették s a lángelméjü hadvezért internálják 
Szent Ilona szigetére. Ods megy Napoleon 
elmerengve letűnt dicsőségének romjai fe­
lett. Ezt fejezi ki a mű második része a 
gyász-induló. Utólérhetetlen szépségekben 
gzzdag, sokszor szinte melodrámává alakul 
át. Egy egész élettörténetet fejezi ki, míg a 
megkínzott lélek megszabadulva a mardosó 
kétségek és töprengések rajától, itt hagyja 
szenvedésének színhelyét, elvonul előttünk a 
nagy hős egész élele. Aztán halljuk az üst­
dob tompa ütéseit, mint mikor a koporsóra 
hull a száraz rög.... Elragadtatva mondja 
Schetterer: ennél magasztosabb s fensége­
sebb, megindilóbb zenét teremtő lény még 
nem alkotott.

A harmadik téléi a sebesebb, lelve a 
Irgbájosabb üde poezissel. Az egész rész 
kimondhatatlan sajátságos érzelmeket kelt 
az emberben. A Trióban Lenc-el szólva 
valami megnevezhetetlen fájdalmat kait fel, 
m»ly mindig ott. lappang a lélek mélyén, 
de csak néha tör ki a felszínre. A kürtök 
és vonósok egybefonódó motívumaiból egy 
bájos menüett alakul ki, majd az érzelmek­
nek egész skáláján végig fut számtalan 
váltakozó hangulatban.

A Finale, allegro molto egy ünnepélyes 
g-moll menettel kezdődik. Ezután jön egy 
csodá? pirrdeato szóló, melyről azt mondja 
Lene, hogy a bárdok a fegyverjátékot kö­
vető halotti tornál igy hangolták a lantjai­
kat. Majd a legkülönbözőbb thémákat va­
riálja utolérhetetlenül balladai stílben. Mi­
előtt befejeződne a dr'm;. utolsó felvonása 
mégegyszer felharson a diadalmi hymnusz 
a hős előtt megjelen letűnt dicsősége.

Ilyen nagy vonásaiban az az isteni 
remek, melyről azt irta Berlioz: Je ne 
connais pas d’exeœpl® en musique d’un 
style oà la douleur ait su conserver con­
s'ammant des formes aussi pures et une 
telle noblesse d’expressions.

Dsrék filharmonikusaink mindent igye­
keztek elkövetni, hogy a kolosszális nehéz­
ségekkel megbirkózhassanak. A roppant ne­
héz és fárasztó betanítást igénylő müvet 
Farksa Ödön vezényelte, igyekezve annak 
szépségeit nagy tudásával s lelkesedésével 
érvényre juttatni. A nemes igyekezetei s 
Farkas igazgatónak valóban emberfölötti 
fáradozásait a közönség nagy tapsviharral 
honorálta.

S z ö 11 ő s y Attila Szent István 
nyitányát Borsay Samu dirigálta nagy len­
dülettel az ő finom orkesztrális érzékével. 
A régi magyar molivumokból hatásosan 
felépített mü nagy tetszést aratott.

Viko! Rózsi kisasszony, ki erőtelyes 
orgánumává! s nagy énekbeii tudásával már 
feltűnést keltett a Románcot énekelte a 
Zsidónéból. Hangja, mely erősödött, min­
den fekvésben egészséges a tömören cseng. 
Éneke gondosan csiszolt, ízléses, csak alsó 
hangjai kissé gutturalisak és présellek. A 
kisasszonyt különben egyénisége a színpadra 
praedesztinálja, hol sok szép sikert fog 
aratni. A finom mianonirozással és sok 
drámai erővel elősdott énekszámot a kö­
zönség gzüani nem akaró telszésnyilvánitá- 
sokkal honorálta.

Negyedik száma Gounodnak kél elavult 
darabja volt, melyek csak ritkán kerülnek 
elő a a párisi könyvtárak poros könyv- 
folcairól, hogy a Temps és Figaró referen­
sei hozsannát zengjenek rólok. A hangsze­
relés ragyogó efMÜusaivzl felépített müvet 
sok erővel vezénylő Borsai karmestert a 
közönség élénk tetszésnyilvánításokkal hal­
mozta el. H. E

Táviratok
A politikai helyzet.

Budapest, dsc. 6.
Bizonyos körökből azt a hirt 

terjesztik, hogy a politikai esemé­
nyekben legközelebb jelentős fordu­
lat fog bekövetkezni. Abban bíznak, 
ugyanis, hogy a megnyilatkozó köz­
vélemény befolyással lesz Tisza 
terveire.

Ám ez a feltevés nem látszik 
valószínűnek. Tisza semmi esetre 
sem enged, mig csak a nemzeti 
felháborodás el nem sodorja helyé­
ről. A válság hónapokig fog el­
tartani.

A képviselőházban lefolytatott 
tanácskozás, melyen Tisza és az 
elnökökön kivül P 1 ó s z igazság­
ügyi miniszter is részt vett, két és 
fél óráig tartott és azon megállapí­
tották a legközelebbi ülés hadi­
tervét.

Egy Tisza-gárdista képviselő 
elszólva magát, kijelentette tudó­
sítónk előtt, hogy a kormány-párt­
ban csupán hetvenen vannak, akik 
minden tervében támogatják Tiszát.

Szentiványi Kálmán kije­
lentette a szabadelvű körben, hogy 
senkinek sem adott felhatalmazást 
kilépésének híresztelésére. — Arról 
azonban, hogy szándékában van-e 
kilépni: nem nyilatkozott.

Az ellenzék vezérlő-bizottsága 
ma délután ülést tartott, melyen 
elhatározták, hogy a pártok pén­
teken 9 órakor külön-külön és 10 
órakor együttes ülést tartanak.

Marosvásárhely, dec. 6.
A marosvásárhelyi független 

polgárok kedden nagy tiltakozó 
népgyülést tartanak, melyre küldött- 
ségileg hívják meg Kossuth Feren­
cet és Apponyi Albertét. A kül­
döttséget Désy Zoltán, volt főispán 
fogja vezetni.

Német kereskedelmi szer­
ződések.

Budapest, dec. 6.
Szögyény-Maricli László berlini 

nagykövet budapesti látogatását a 
kereskedelmi szerződésekkel hozzák 
kapcsolatba. A nagy követ állítólag 
magával hozta a német kormány 
ultimátumát.

Lukács, Tallián és Hieronymi 
miniszterek Bécsbe utaztak a tár­
gyalások újból való felvételére.

A pápa beteg.
Budapest, dec. 6.

Rómából jelentik : X. Fiús pápa 
súlyos torokfájásban szenved.

Tanulók kizárása.
Eszék, dec. 6.

Az itteni magyar iskola ellen 
történt tüntetések következménye­
ként két reáliskai tanulót kizártak 
az intézetből.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, dec. 6
Londonból jelentik, hogy a ja­

pánok bombái Port-Arturnál meg- 
gyujtottak három orosz hajót, me­
lyek közül megmenteni egyet sem 
lehetett. Mind a három orosz hajó 
elsülyedt.

Londoni jelentés szerint egy 
újságíró meginterwiewolt egy orosz 
altengernagyot Oroszországnak a 
keleti tengeren való akciója kérdé­
sében. Az alteugernagy kijelentette, 
hogy Oroszországnak létkérdése 
Kelet-Ázsia megtartása s azért bár­
milyen közbelépéssel szemben is a 
legmesszebb menő akcióra volna 
kényszerítve.

Pétervári jelentés szerint Port- 
Aitur őrsége a legjobb konditióban 
van. Eleséggel és meleg ruhával jól 
el van látva. Megfagyás következté­
ben eddig senkisem halt meg.

A Reutter-ügynökség jelenti 
Tokióból: Oku tábornok veszé­
lyesen megbetegedett. Hogy már 
meg is halt volna : nem felel meg 
a valóságnak.

Ugyancsak a Reutter-ügynök- 
ség jelentése szerint e hó 4-én 
újabb véres ütközet volt, melyben 
az oroszok nagy vereséget 
szenvedtek. Az oroszok több 
mint 3000 embert vesztettek el.

Togo tábornok teljesen rendbe­
hozta hajóhadát, úgy, hogy készen 
várja a balti flottával való har­
cokat.

Vonatösszeütközés.
Budapest, dec. 6.

Ma délután a Budapestről ki­
induló személyvonat Kelenfölden 
összeütközött egy tolató géppel. Az 
összeütközés következtében a gép 
és 3 kocsi sérült meg. Az utasok 
között nagy pánik tört ki. Nyolcán 
könnyű sérülést szenvedtek.

A vonat kerekei alatt.
Kecskemét, dee. 6. ;

Farkas János 4S-as agghonvé- 
det a lajosmizsei vonat elgázolta. 
Holttestét darabokban szedték ki a 
vonat kerekei alól.

Baleset a gödöllői vadászaton.
Budapest, dec. 6.

A gödöllői vadászatokon, me­
lyen igen sok illusztris vendég kö­
zött Lipót bajor herceg is részt 
vett, tegnap csaknem nagy szeren­
csétlenség történt, igy is kisebb- 
szerű balesetről adhatunk tudó­
sítást.

A király távollétében tegnap 
folytatták a vadászatot és ezalatt 
megtörtént, hogy Lipót bajor her­
ceg fegyvere véletlenül elsült.

A golyó egy véletlen szerencse 
következtében nem tett nagyobb 
kárt a hercegben, csak a karját 
horzsolta, úgy hogy a sebesülés csak 
köuynyebb természetű.

A sebet a gödöllői orvos mosta 
ki és látta el kötéssel.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Iría: Szabóné-Karay Anna.
(60.)

Megjöttek a vendégek,viga dtak és mu­
lattak, szólt a zene, ürültek a tálak, poha­
rak, csak Róbert beszélt kevese t és csak ő 
nem tudott nevetni a iegsikerül tebb ötleten 
sem. Olyan sápadt, sorvadt irait a z arca, 
mint egy nsgy betegé, anyja orvossal, gyógy­
szerekkel gyógyittatta őt. nem tudta,, hogy 
ott, a hol a lélek beteg, mit sem használ­
nak a gyógyszerek.

Kendeffyné látta, mennyire terhére 
van a nagy zaj, mennyire ut .látják a sem­
mitmondó fecsegések és tréfálkozások, oda­
ment hozzá, megtapintotU f orrő homlokát 

és szobájába küldte, hogy menjen uyugodn 
mert látszik rajta, hogy nem jól érzi 
magát.

Róbert örömmel engedelmeskedett. Le­
vetette magát karosszékébe, világot nem 
gyújtott, hanem a teli hold által fényeién 
megvilágított iblakra bámult. Éjfél leié járt 
az idő, a magas gótivü ablakon szemkáp- 
ráztatőan ragyogóit be a holdvilág. — Ró­
bertét bántotta a fény, felkelt és össze­
vonta a virágos seiyamfüggönyöket, hogy 
csak azokon szűrődjék a világosság ke­
resztül.

Bűvös félhomály volt a szobában, 
mely oly alkalmas ábrándozás és képze­
lődésre. Róbert csak bámult a virágos se­
lyem függönyre és lázas képzelete alakokat 
rajzolt belőls, melyek egy uj gondolatnál 
összefutottak és uj alakot vettek magukra.

Végig kalandozott beteges lelke eddigi 
egész életén, a boldog, majd a szomorú ké­
pek szövődtek a függöny szeszélyes alakú 
virágaiból s ő végignézte, végigérezte azt 
újra. —

Majd egy rémes emlékű nap, egy ré­
mes tett emléke reszk ötleté meg bensőjét. 
Mintha meilebbent volna az a függöny, szö­
vődtek, fonódtak remegő fzempillái előtt a 
virágok, ágbogak s egyezerre egy rettenetes 
alak állott előtte a holdvilágban, a mögött 
ifjú leány alakja.... Ült állott előtte fehér 
ruhában, melyen ott piroslotlak a reáhullott 
vérnÿomok, lebegő, kuszáit sötét hajzatával, 
egy nagy vérző sebbel a szivén.... Halott- 
halvány arca felé fordulva, merőn néz reá, 
egyik keze az ég felé mutat, a másikkal 
odanyujt feléje egy barna fakeresztet....

— Arainál — nyögött as ifjú kétség­
beesetten, arcára tapasztva két kezét — oh 
tűnj el, menj el, ne kísérts !

De az alak nem tűnt el. Midőn ismét 
felnézett, ott állott akkor is merően, tébo- 
iyitó némasággal tartva feléje a keresztet. 
Iszonyodva ugrott fel az ifjú, homloka égett, 
erei lázasan lüktettek és mégis reszketett, 
mintha fáznék, felszakilotta ajtaját és futott 
le a lépcsőn ki a szabadba.

Pedig mi volt az az egész rémséges 
tünemény ? Egy fehér selyem függöny, vö­
rös rózsák, vörös bogyókkal, barna ágbo- 
gak közt kúszó, halvány rózsaszín világok­
kal, melyekből a lulizgalott, beteges képze­
let s a nyomott lelkiismeret fehér ruhát, 
véres sebet, barna keresztet és rózsaszínű 
női kezeket alkotott.

A hüs éjjeli lég eszére hozta. Lehaj­
tón fejjel sétált a Duna partján.

— Ah ez nem élet igy! — gondola fel- 
sóhajtva — járni, kelni a világban egy kí­
sérteti. 1 a szír mélyében, melyet onnét ki­
vetni nem lehet, ah ezt elviselni uem lehet 
sokáig. Hova menakűljön, hova menjen előle, 
az elől a szép kisértet elől, kit úgy imád 
és akitől annyira fél?.... Rózzaszin kezét 
az ég felé emelte.... egy keresztet nyújtott 
felé.... Tán oda hívja föl... . tán azt akar­
ta mondani, hogy a sir keresztje alatt meg­
gyógyul minden, ami fáj.... Felhívja őt 
mag .hoz, talán, hogy — megbocsásson . .. 
Megbocsássa azt a szörnyű vétket, hojy mi­
dőn legszebb volt neki az élet, midőn leg­
boldogabb volt, akkor gyilkolta meg....

Odaállt a magas, leomlott part fölé, 
hol egy keskeny korlát jelezte, hogy nagyon 
mély a viz.

— Oh oda, oda megy le hozzá, ott 
cier.des jó világ van, a szive ideknn, a 
lelke odafönn ki fogja esdekelní tőle a bo­
csánatot és az örök nyugalmat.

(Folyt, köv.)

Felelőn szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonoa:
GOMBOS FERENCZ.

~ Mindennemű zzzz: 

iskolai és irodai szerek 
úgymint :

irónok, tollak, tolltartók, tin­
ták, tintatartók, gnmtnik, irkák, 
füzetek, rajzpapirok, rajz- és 
pala táblák, vonalzók, körzők 

Továbbá:
Pénztári és üzleti könyvek, 
számlák, rovatozott ivek, má­
soló könyvek stbi, stbi, kg- 

jutányosabb árban beszerezhetők 
gombos frétiez, 

könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák jkrencz-ukza 12. szám. 
W* Vidéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek.

gemáth€.Sánbor | 
nagy raktára és haíi^szer-üzlete ) jZninytiwn 
a Ji. kir. posta- és táv. szállítója )Áüluau rd
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerókpárkölcsönző osztályt c( tartok fenn ! 412-

WSÜiMBgaSESj Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



.ÚJSÁG" I90& dect. 7,
Szám 1721-1904. 3727 1-1

végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. 

§-a érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
járásbíróságnak 1904. évi 11787. számú végzése következtében 
őr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt Pálfi Ernő javara 
Székely Mihály és neje ellen 3000 korona s jár. erejéig 1904. 
évi okt. hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 1980 koronára becsült következő ingóságok, 
úgymint: bútorok és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VII. 1653/3. számú végzése folytán 3000 korona tőke­
követelés, ennek 1904. évi szeptember hó 17. napjától járó 6% 
kamatai, ^/o váltódij és eddig összesen 248 kor. — fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Pap- 
utcza 28. sz. alatt leendő eszközlésre 1804 évi deczember 
hó 8-lk napjának délutáni órája határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverező ingóságokat mások is le- és felül­
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi nov. hó 25. napján.
K. Csorna Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Ügyvédjelölt vagy Írnok 
ki magyar, német és ro­
mán nyelvet szóval és 
írásban tökéletesen bírja

ajáalatát 3729 1-3

Dr. Rónai János ügyvédhez
czimezze Balázsfalvára.
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Kiadó lakás!
Honvéd-utcza

o
G

Minden család pénzt takarít!!!

gxxxxxxxxxxxxxxxxxxj 
xjlalló! I I pallóig 
X Átutazóban megérkezett az aradi ȘaÎ

3652 16 —

Remek 6 szem, ká­
vés készlet mindeu 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2 20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3 40 f 3 90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb csak f. 1.25 
t 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon 

csak f. 5.45

30 röfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 röfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon

csak X. 8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon

csak f, 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak

f. 5.40

30 rőfös vég 
R. B. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csíkos 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f. 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász

csak f. 5.40

3ö rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csíkos csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1.55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10 

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr.

f. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és l‘/2 mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, 1 y2 mtr szé­

les csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. ügynökség
Budape ,t, Kerepesi-út 65 sz. I. em.

Remek selyem Clo’.h 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f 3.55

o 
o a G O 
o

szám alatto 
ö © o Ö o o o ö

4 szoba, konyha, fürdőszoba,
ii-Kreg-es verandával

A lakáshoz esetleg istálló is van!
kapható : 3703 6—20

Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. Széchenyi-tér 24. sz. alatt.oX OO ö O QÖOÖ TOO OOOOÖOOO
nagy ének- és tambura

XXXXXXXX i xxx^xxxx^

részvény-társaság.

3416 119—*

Dr. BIRO féle 3650 35-’ 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű t nvnn óm. 4 

csúzos fájdalom ellen. * UVuy árui ü swí» 

Kapható, a„Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

«
»

Menyegzői értesítőket, étlapokat,
Üzleti számlákat,j&|hMkat,

= Kolozsvári

szerű és díszes dobozokban.

és papirkereskedése.birtokra.

magyar „Tambura zene­
kar" énekes leányaival, mely 
Európa nagyobb városaiban meg­
fordult és mindenütt a legnagyobb 

tetszést aratta.
Ma és a következő napokén

„Kis pipa" vendéglőben

X
XX

ö 0 o o

Dunai hal
minden nap friss állapotban

X nagy ének- és tambura

g Hangversenyt
■... ...........= tart. ■ =

Válogatott családi műsor.
Azonkívül fellépte Salgó Vilmos szalon­
komikusnak, kit úgy Budapesten, mint az 
ország nagyobb várososaiban nagy pártfo­

gásban részesítettek.
Kezdete este 8 órakor

Vagyok bátor a n. é. közönséget ezen 
nevető és mulattató estélyre meghívni, 

Kiváló tisztelettel:

Xornis József zenekarvezető.

X
XX
X
X
XX

©
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy

Kolozsvárt, Igák ferencz-utaa 12. sz. alatt levő

1903. évi termésű, 

legfinomabb szénából 
készített 

széna-szacska 
100 nettó kilogrammonként 

10 koronáért 
kapható — csak 100 kg. felüli vételnél — 

Czell Frigyes és fiai 
Téglás■■ utczai szeszgyárában.

MWÁe Tapasztalataink szerint a széna- 
szacskából, viszonyítva a vágat- 

lan szénához, legfeljebb csak 2/3 rész szükséges 
és ezáltal legalább ’/3 rész széna megtakarit- 
tatik. Ha a marha vagy ló kezdetben ezen táp­
lálékot szokatlanságból nem is szívesen enné, biztos, 
hogy 4 nap alatt jobban fogja kedvelni minden 
vágatlan szénánál. 3668 11—

La fleur Anti nicotin f
250

miiiiiliidiiiiiiiiUIiliiUlltlliiHiliiiiuiiiiiiiiiiiii,,-
Az Anti nikotin czigaretta-hüvely, cziga 

retta dobozokban. — Jak obi-gyár, Becs, 
VÏU. Parisengasse.

«BU!

takarékpénztár hitelbank

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

könyvnyomda inai
egy minden igényeknek teljesen megfelelő

papirkereskedéssei
kibővítettem,

a hol mindennemű papír, író-, rajz- és festőszer-áruk
jutányos és pontos kiszolgálásával igyekezem a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemelni.

papírkereskedésem által
igénylő közönséget.

igen kényelmesen és gyor-
san szolgálhatom ki a könyvnyomdái munkákat

Névjegyeket, 
Eljegyzési- és

Igen jutányos árban és Ízléssel

Jíüsorokat,
Jánczrenöeket,

készítek :

íevélpapirokat és
Joritékokat czegnyomsssal
Körleveleket,
falragaszokat.

Fölvállalok továbbá mindennemű ii vataios nyomtatványokat szépirc dalmi 
müveket, tudományos értekezéseket, folyóiratokat, heti- és napi­
lapokat elsőrangú kivitelben.

Papirkereskedésemben Ár iivInH ItfnVWk különböző nagyságban ugy-
raktáron kaphatók minden fajtájú jJfcilAlílll UAlwll nUHJV&h szintén rovatozott ivek, 
másoló könyvek és gépek, kautsuk lapok, tinták, pecsétviaszok, írónők, tollak, irkák 
és füzetek stbi, továbbá vonalzók, körzők, gummik, rajzpapirok ivekben és tekercsekben.

Képes levelezőlapok dús Választékban ! ! Mindennemű levélpapírok egy-

$ Karácsonyi és Újévi ?£ üdvözlőkártyák és ajándéktárgyak
elegáns kivitelben és nagy választékban.

A nagyérdemű közönség szives látogatását és pártfogását kéri teljes tisztelettel

Gombos Ferencz könyvnyomdája
Minorita-uteza sarok.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-nlcaa 12. szám alatt.
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